

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID
Lunes 23 de Agosto de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.325

LA ACTITUD DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Recientemente ha estado en San Sebastian el director de *La Epoca*, y de su inspiración suponemos sean las noticias que nuestro colega publica, afirmando que son caprichosos los recelos recientemente esparcidos por una parte de la prensa americana, y acogidos con harta credulidad, por algunos periódicos españoles, con el propósito de hacer creer que Mr. Woodford es portador de reclamaciones importantes, poco lisonjeras para la dignidad y los derechos de España.

El duque de Tetuan ha calificado de caprichosas las tales impresiones; repite que no hay otra reclamación pendiente hasta ahora de dinero, que la de la viuda del dentista Ruiz, y abriga la confianza de que al llegar a España el nuevo ministro, y conocerse sus instrucciones, vendrá a tierra la leyenda alarmista que se viene levantando.

No estamos en condiciones de saber si todas estas afirmaciones obedecen a conveniencias de Estado, ó se ajustan por completo a la realidad de las cosas.

Desde luego nos parece exagerada la campaña pesimista y alarmante de algunos periódicos americanos. En varias ocasiones hemos hecho constar en las columnas de EL CORREO, que no participamos de los temores de un conflicto con los Estados- Unidos; y el haber pretendido evitarlo, creemos nosotros que es la única fase de la campaña de Cuba que ha llevado con acierto el gobierno conservador.

Con motivo de la venida a España de Mr. Woodford, se ha dicho también que el gobierno americano contaba con la benevolencia de Francia y de Inglaterra, para en el caso de una ingerencia en Cuba.

Es posible, aunque no lo sabemos, que durante la estancia de Mr. Woodford en Londres y en París, y en las conferencias con los ministros de los Estados- Unidos en estos pueblos, haya procurado conocer el espíritu de Inglaterra y de Francia para el caso de complicaciones determinadas; pero dudamos mucho que si tales tanteos se han hecho, tanto lord Salisbury como M. Hanotaux hayan mostrado los sentimientos que se les atribuyen; bien al contrario, imaginamos que habrán observado la moderación y la reserva que corresponde a las buenas relaciones que mantenemos con dichos países y a las conveniencias de su propia política colonial.

La próxima llegada de Mr. Woodford a San Sebastian, concluirá de esclarecer estos problemas, y otros que se pueden relacionar con su misión.

Mientras tanto, dudamos que el nuevo ministro americano traiga las instrucciones conminatorias de que se habla, y desde luego pensamos que no es prudente, cuando tantas dificultades nos rodean, conducir las cosas de modo que suscitaran una nueva complicación.

PINCELADAS POLÍTICAS

El haber calificado el Sr. Silvela de sensible y dolorosa la solución de la última crisis, ha dado origen a que se molesten bastante los ministros que residen en San Sebastian.

Los corresponsales, con este motivo, atribuyen al general Azcárraga la expresión de que las impacencias del Sr. Silvela pueden dar al traste con la unión de los conservadores, pues aunque él—el actual jefe del gobierno—no quiere la jefatura, el partido conservador no puede de ningún modo ceder a imposiciones, y menos cuando hay que borrar agravios que solo puede hacerse que se olvide sabiendo esperar.

Los periódicos, aparte de esto, empiezan a fijarse en la influencia del duque de Tetuan, que suponen cada día mayor, en la corte, diciendo con tal motivo *El Imparcial*:

«A cada momento aparecen más borrosas y menos explicables las razones que determinaron la solución de la última crisis, dibujándose en ella una influencia extraña a las altas razones de interés nacional que se esperaba hubiesen sido definitivas.»

También uno de los corresponsales de *El Liberal* en San Sebastian, dice que el encargo de la presidencia interina del general Azcárraga, lo tomó la Reina por consejo del duque de Tetuan.

Del mismo periódico tomamos estas observaciones:

«En el ánimo del ilustre general Azcárraga, de cuya buena voluntad nadie duda, pero de cuyos medios para salir con éxito del árduo empeño duda todo el mundo, y el primero el mismo, habrán hecho honda mella las declaraciones del Sr. Silvela. Después de ellas, no hay, no puede haber en largo tiempo, unión ninguna.»

Si ahora, cuando el peligro ha sido tan grande y ha debido unir a todos, no ha podido el general Azcárraga constituir un gobierno definitivo y continúa la crisis, cómo ha de vencer dentro de dos meses las dificultades, que serán mucho mayores?

Para la solución de los problemas pendientes urge que acabe pronto toda situación interina. Triste será robar al descanso venenoso unas cuantas semanas. Pero pronto se borrará esa tristeza en los que recuerdan, compadecidos, que los soldados que mueren en Cuba y en Filipinas no tienen vacaciones para morir.»

LOS ANARQUISTAS

«Meeting» en Trafalgar Square.—Acuerdo de los reunidos.

Londres 22.—La comisión especial establecida en esta población para entender en el asunto de los supuestos malos tratos que se han aplicado en algunas prisiones de España, y en cuya comisión se hallan representados diferentes asociaciones socialistas y democráticas de la Gran Bretaña, organizó para la tarde de hoy, como anteriormente se ha telegrafado, un meeting en Trafalgar Square, al cual han asistido unas cinco mil personas.

Varios de los oradores que han hecho uso de la palabra declararon que la reunión no tenía carácter anarquista, como se había supuesto, y después de varios discursos se adoptó por los reunidos el acuerdo de protestar contra las torturas que, según los oradores, han tenido que sufrir algunos prisioneros españoles detenidos por simples sospechas y sin que su causa se haya visto por los tribunales. Algunos anarquistas trataron de hablar en varios de los grupos que separadamente se habían ido formando; pero no pudieron lograrlo por haber dispersado éstos la policía.—*Fabra.*

Detencion en Portugal.

O Seulo, de Lisboa, da cuenta de la detención en Lumiar de un italiano a quien la policía perseguía incessantemente.

Sorprendido este sujeto en casa de su compatriota Isidoro Ricci, ha resultado, al parecer, un anarquista decidido.

Después de prestar varias declaraciones ha quedado incomunicado en una celda de la cárcel de Lisboa. Ha manifestado deseos de conferenciar con el cónsul de Italia.

De sus declaraciones se deduce que hay en Lisboa varios extranjeros de cuidado, a quienes la policía se propone dar un mal rato.

La prensa anarquista.

El ministro de la Gobernación ha circulado a los gobernadores de provincia un telegrama pidiendo antecedentes acerca de los periódicos anarquistas que se publican en España.

De los informes enviados por los gobiernos civiles, se vino en conocimiento de que en efecto, en Barcelona, Valencia, Bilbao y otras poblaciones se publicaron hace algún tiempo órganos defensores de tales ideas. Hoy han desaparecido todos. Queda solamente la prensa socialista, perfectamente ajustada a la propaganda de su causa.

El último periódico anarquista que se publicó en España, fué en Valencia. Su director marchó hace algún tiempo a América del Sur, y allí continúa dirigiendo el periódico, que publica con intervalos de meses enteros.

Así y todo se ejerce vigilancia en los correos para evitar su circulación por el interior de España.

Extranjero sospechoso.

Segun las noticias oficiales recibidas en Gobernación, el individuo detenido en Vergara no es el anarquista Rossi, como equivocadamente se ha telegrafado a algunos periódicos desde San Sebastian, sino otro extranjero que se hizo sospechoso a las autoridades, y el cual ha sido conducido a aquella capital para su identificación.

Circular de Gobernación.

En circular de carácter privado dirigida a los gobernadores de provincia, ha dispuesto el Sr. Cos-Gayón la práctica de una completa y fehaciente información que permita conocer seguramente a todos los sospechosos de anarquistas y a cuantos adversarios del orden social imperante residen en España.

Un inocente

El cónsul italiano en Barcelona ha pre-

sentado al corresponsal de *El Imparcial* a Alberto Saldani, que fué objeto injustamente de los mayores padecimientos, por habersele supuesto anarquista y autor del horrendo crimen del Liceo.

Saldani es un marmolista honrado, monárquico entusiasta, y considera como la mayor deshonra que le califiquen de anarquista.

Posee varias medallas de salvamento, y conmueve oírle hablar de sus padecimientos y de la hora fatal en que le tomaron por criminal hasta que los tribunales proclamaron su inocencia.

Jura por Dios que entró en una plaza del Liceo para prestar auxilio, y llega rotundamente que se haya encontrado en su poder un abrigo de señora, y sí, además que el paraguas que llevaba era suyo.

EL DUELO

en el ejército inglés.

El duelo entre el príncipe de Orleans y el conde de Turin ha sido apreciado de diversa manera por la prensa inglesa.

En Inglaterra el duelo no está autorizado ni en lo civil ni en lo militar.

La ley es precisa en esta materia y no tolera ninguna excepción. Cualquier oficial inglés que se permitiese enviar un cartel de desafío a un compañero suyo, aun en el caso de que mediase ofensa grave, vería su carrera truncada y su porvenir destruido.

También está prohibido a los oficiales sentarse a la mesa llevando la espada en el costado. Únicamente los que están de servicio pueden salir de uniforme; los demás asisten vestidos de paisano, de americana ó levita.

Esta severidad draconiana data de 1843. Este año, en efecto, fué señalado por un acontecimiento dramático.

En un encuentro entre el teniente Munroe y el teniente coronel Fawcett, este último resultó muerto.

El teniente Munroe, a pesar de la lealtad del combate y de sus numerosos servicios, fué condenado a la horca. La sentencia fué ejecutada en Newgate. Los cuatro testigos fueron condenados a quince años de trabajos forzados.

Desde entonces el respeto a las leyes se ha impuesto en el pueblo y en el ejército inglés.

SUBASTA DE TORREVIEJA

Habilidades del ministro.

Dice la *Revista Minera*:

«Se encuentra anunciada para el 11 de Septiembre la subasta del arriendo de Torrevieja con tipo de 500.000 pesetas y condición de precio mínimo de venta de 75 céntimos el quintal métrico de eslavada, y 65 la natural. Si se tiene en cuenta que el coste de elaboración es, según se cree, 40 céntimos, al cual hay que agregar la parte alícuota de la renta al Estado, los gastos generales, interés y amortización correspondientes a las obras nuevas, anticipo y demás, el precio mínimo es tal, que aun vendiendo 200.000 toneladas al año, resultará ser próximamente el coste. En jar era precio sería perder; por manera que esa subasta desde una peseta del mínimo de la subasta anterior al mínimo actual, es, como dijimos en nuestro artículo de 1.º de Agosto, tanto como no haber establecido precio mínimo alguno.»

Para que el arrendatario no venda en pérdida, no se necesitaba imponerle como obligación; el cuidado será suyo no hacerlo. Resulta, que como era absurdo el fijar un mínimo, siguiendo el sistema de embustes hacendistas de esta época, se va al otro absurdo de fijar uno, que es equivalente a no fijar ninguno. ¿A quién se puede engañar con éstas que parecen habilidades y resultan tonterías? A todo esto, lo único que hay grave en la cuestión de Torrevieja, que es la legal concesión de los 500.000 metros que pueden resultar en ruina para un arrendatario que de buena fe crea que si se le adjudican las salinas estará en el mismo caso que si no se hubiera hecho la concesión. Baron Fortecin, sigue en un estado de incertidumbre inexplicable.

Nosotros hemos oído a persona que conoce esa concesión en sus detalles, que está hecha de tal modo, que se puede anular por el ministro de Hacienda tan luego como lo quiera. Dejar esto en ese estado embrionario de aquí a la subasta, da lugar a que la maleficencia diga, que si el remate queda a favor de un proponente simpático al ministro, se anulará la concesión de los 500.000 metros; pero que, de lo contrario, quedará en pie y será la ruina del negocio para el rematante.

Vergonzoso es que se pueda decir esto y que haya razones para creerlo.»

Alza en los cereales.

París 22.—Empieza a preocupar a los hombres políticos el alza excesiva que vienen teniendo los cereales, y que puede ocasionar graves perturbaciones al país.

En Carmaux y en otros departamentos ha habido grandes manifestaciones tumultuosas a consecuencia de la subida en el precio de los cereales.

Dichos departamentos van a enviar Mensajes apremiantes al gobierno.

El diputado Sr. Gerault Richard ha escrito al presidente del ministerio pidiéndole la supresión, ó rebaja por lo menos, de los derechos de introducción que pesan sobre los trigos extranjeros, y anunció que en cuanto las Cámaras se reunan le dirigió una pregunta sobre las razones que le hayan impedido aplicar las disposiciones beneficiosas de la ley de 1837.—*Fabra.*

EL VIAJE DE M. FAURE

Fiestas en Rusia.

París 23.—Despachos de San Petersburgo, recibidos anoche, anuncian que se han introducido algunas modificaciones en el programa oficial respecto de la recepción y despedida del presidente de la República francesa.

Dicen que el Emperador de Rusia, a bordo del yate *Alexandria*, saldrá en las primeras horas del día de hoy al encuentro del Sr. Faure, pues la escuadra francesa es esperada temprano en Cronstadt. Añaden que el gran duque Alejo irá a bordo del buque francés *Pothuau*, que conduce al Sr. Faure, y rogará a éste que se traslade al yate imperial, dirigiéndose inmediatamente a Peterhof, donde se verificará el desembarco.

El jueves 26, el Emperador y el presidente de la República, pasarán la revista a la escuadra francesa en la rada de Cronstadt.

El Czar irá después a bordo del *Pothuau*, donde el Sr. Faure tendrá un espléndido almuerzo en su honor, terminado el cual se despedirán ambos personajes y saldrá la escuadra de regreso para Francia.

París 23.—Se acaba de recibir un despacho de San Petersburgo diciendo que la ciudad presenta un aspecto sorprendente, estando engalanada la mayoría de las casas. Han llegado muchos millares de forasteros, y todo el mundo desea expresar sus simpatías a Francia en la persona del presidente de la República. La mayor parte de los periódicos publican el retrato del Sr. Faure y poesías y artículos, expresando patrióticos deseos de la unión inquebrantable de las dos poderosas naciones de Francia y Rusia.—*Fabra.*

LAS COGIDAS DE AYER

Ayer, como domingo, se celebraron corridas de toros en casi todas las poblaciones de España, incluso en Carabanchel, en donde toreó nada menos—según afirman los periódicos—que un licenciado en filosofía y letras y catedrático del Instituto de Figueras.

Desgraciadamente la fortuna en todas ellas no fué completa, pues hubo bastantes cogidas.

En la plaza de Madrid fué alcanzado y volteado por el primer toro al banderillero Ramon Garcia (el Francés), quien sufrió una herida grave en la región escrotal derecha. El segundo novillo propinó un monumental porrazo al picador José Raya (*Rayita*), que tuvo que ingresar en la enfermería con fuerte conmoción cerebral, y enganchó al matador *Manene*, infiriéndole una herida de seis centímetros en el antebrazo derecho.

En la corrida celebrada en Cádiz hubo también *hule*, como dicen los aficionados a este espectáculo. Resultaron heridos los matadores *Lillo* y *Marinero*, uno en la región tibial y el otro en la mano izquierda, y ambos leves.

En Alcalá de Guadaíra el cuarto novillo arrolló a un aficionado que bajó al redondel, produciéndole heridas de consideración en la cara.

Y por último, en Béjar fué cogido al hacer un quite el matador *Centeno*, que sufrió un puntazo en la pierna derecha y dislocación del brazo del mismo lado.

El Sr. Canalejas.

La decisión del Sr. Canalejas de marchar a Cuba se halla expuesta de modo terminante en la siguiente carta que hace pocos días dirigió al director del *Heroldo*:

«Estoy cada vez más encariñado con la idea del viaje a Cuba, en las condiciones y en la forma de que hemos hablado varias veces; esto es, completamente libre de toda obligación y compromiso, como simple particular, para estudiar las cosas por mí mismo.

Allí podré ver lo que desde aquí no veo a través de datos, que todos me parecen alterados por la pasión, tanto los que liasonjan nuestro criterio, como aquellos que lo contrarian.

Si erré en mis juicios, confesaré mi error; en otro caso, afirmaré mi fe en las ideas y soluciones que hasta hoy he mantenido: en toda eventualidad, me instruiré ó instruiré al país de lo que pasa.»

Acerca de las opiniones del ex-ministro liberal sobre las actuales circunstancias políticas, dice lo siguiente un corresponsal de San Sebastian:

«El Sr. Canalejas se ha excusado en San Sebastian de hacer declaraciones políticas; pero según impresiones que he podido recoger de sus amigos, no creo que me aleje mucho de la verdad al afirmar que dicho señor entienda que toda la cuestión política del actual momento debe estar subordinada al problema de Cuba, que por su vitalidad y trascendencia debe ser resuelto en primer término; cree también muy conveniente que subiera al poder el partido liberal, porque habiendo adquirido dicho partido tan grandes compromisos con respecto a la poli-

tica que debe seguirse en Cuba, y reconociéndose por todos dentro de él la conveniencia de relevar al general Weyler, este cambio de partido, que traería consigo otro cambio radical en la política de Cuba, podría ser beneficioso para la isla, siendo muy arraigada en el Sr. Canalejas la creencia de que habiendo allí elementos militares suficientes para terminar la guerra, si ésta no ha terminado, hay motivos para atribuirlo a deficiencias en el mando.

La noticia propagada está verana de que en unión del general Polavieja y algún otro elemento pensaba constituir el Sr. Canalejas una nueva agrupación política, ha producido hilaridad al ex-ministro liberal, que la considera como una broma de algún reporter.»

FILIPINAS

Envío de refuerzos.

Anoche volvió a hablarse en algunos círculos del envío de refuerzos a Filipinas.

En los centros oficiales se negó que el gobierno se ocupara por ahora en dicha expedición, tantas veces anunciada por referencias particulares.

El Sr. Moret en Galicia.

Ayer llegó a Pontevedra nuestro estimado amigo el Sr. Moret, acompañado de su distinguida esposa ó hija, siendo recibidos por el Sr. Vincenti, el gobernador de la provincia y gran número de amigos políticos y particulares.

El Sr. Moret visitó el museo Arqueológico y el Casino, y marchó después a Lourizan, donde almorzó con el Sr. Montero Rios.

En el paseo marítimo, que según dijimos ayer había dado en la bahía de Vigo a bordo del vapor *Colon*, le acompañaron nuestro querido amigo el diputado por Vigo, Sr. Urzaiz, y los Sres. Iglesias, Arenal, Fernandez Dios, Santos Durán y otros.

El Sr. Moret se abstiene de hablar de política, diciendo que su viaje solo tiene por objeto admirar las bellezas del país gallego, que su familia no conocía.

Únicamente dijo, hablando con el señor Urzaiz, que no cree que el gabinete conservador sufra modificación alguna, y menos que se intente abrir las Cortes.

El Sr. Moret ha autorizado al jefe del partido liberal para que niegue en absoluto las declaraciones políticas que se le atribuyen, en caso de que así lo haga algún periódico gallego, pues con nadie ha hablado de los problemas pendientes.

El Sr. Moret visitará a Santiago y a la Coruña, mostrándose muy agradecido a las atenciones que está recibiendo en Galicia.

REYES Y PRÍNCIPES

La residencia de verano de la Reina Isabel.

Su Majestad la Reina doña Isabel II ha alquilado para la presente estación la preciosa *Villa Saint Linaire*, situada cerca de Dinard, uno de los puntos más aristocráticos de Francia. Esta villa, admirablemente situada, domina un panorama encantador y se halla ricamente amueblada en el más puro estilo Luis XV. El *boudoir* destinado a S. M. es de marfil, oro y selería color de rosa. En las paredes véase *panneau* de marfil con pinturas representando amorcillos tegiendo guirlandas de rosas.

Como la reina Isabel es apasionadísima por las flores, las habitaciones de la *Villa Saint Linaire* se hallan siempre cuejadas de los más aromáticos y preciosos ejemplares. La augusta dama, que goza de excelente salud, muéstrase encantada de su residencia en aquel delicioso paraje.

La infanta Eulalia y sus hijos se hallan actualmente en Saint Moritz.

Enlace de príncipes.

El día 27 del corriente tendrá lugar en la capilla del palacio de Christianborg el matrimonio de la princesa Igeborg de Dinamarca con el príncipe Carlos de Suecia. Los nuevos esposos emprenderán en seguida un viaje a Alemania, excursión que deberá terminar el mes próximo, a fin de hallarse de regreso en Copenhague el día 7, en que la reina de Dinamarca celebrará sus cumpleaños, fiesta a que la augusta dama desea que asistan todos sus hijos y nietos.

Las habitaciones del palacio imperial de Rusia.

Durante la reciente estancia del Emperador Guillermo en San Petersburgo, ocupó en el palacio del Czar una serie de suntuosas habitaciones, no iguales en ninguna otra residencia régia. Exclusivamente para el Emperador Guillermo habíase dedicado tres magníficos salones de recepción, decorados y tapizados el uno de soberbia seda azul, otro violeta y el tercero color fresa. El despacho del Emperador Guillermo tenía las paredes cubiertas de seda azul pálido y damasco blanco, adornado con preciosas marinas pintadas por el artista ruso Tivasowaki.

El dormitorio de S. M. I. era de *moiré antique*, color marfil, con el espacio lecho y los muebles estilo imperio. El lecho estaba oculto por soberbias cortinas de seda del mismo color que los muebles. A un lado veíase un gran espejo encastrado en precioso marco de porcelana de China, y que no era sino una puerta que co-

municaba con el boudoir destinado a la Emperatriz.

En esta una de las habitaciones más lindas de aquella suntuosa serie, amueblada en el rico estilo llamado rococo, y con profusión de magníficos espejos. Las paredes y los muebles estaban cubiertos de seda rosa pálido, bordada de pequeños ramos de menudas flores.

Existe en el Palacio imperial ruso una serie de tres lindísimas habitaciones que desde tiempo inmemorial vienen destinadas a que las ocupe toda princesa de la familia imperial la víspera de su matrimonio. Estas preciosas estancias, que tienen, además de su valor intrínseco, otro histórico muy grande por los diversos objetos que las augustas novias han ido dejando allí como recuerdo de aquellas felices horas, han sido destinadas al príncipe Enrique, que acompañó en su visita al Czar a su hermano el Emperador Guillermo.

La última princesa de la familia imperial que ocupó dichas habitaciones fue la gran duquesa Xenia, hermana del actual Czar.

La reina Natalia escritora

Esta hermosa soberana, no contenta con la admiración que produce su belleza, aspira ahora a alcanzar triunfos literarios, y acaba de escribir un libro muy notable, según aseguran las privilegiadas personas que hasta el presente han tenido ocasión de leerlo.

Esta obra es una serie de máximas y pensamientos escritos con gran energía, y en los que se revela una finura de observación y un tacto poco comunes.

El príncipe de Gales en Marriénbad.

Bajo el más riguroso incógnito y con el título de lord Renfrew, acaba de llegar a Marriénbad el príncipe de Gales, a quien solo acompaña su ayudante de órdenes, capitán Fortescue.

El príncipe se ha alojado en el magnífico hotel Klinger, y ha rogado que se respete escrupulosamente su incógnito, toda vez que desea dedicarse allí por completo a combatir su embonpoint, para lo cual las aguas de Marriénbad son por todo extremo excelentes. Desde este balneario, su alteza se dirigirá a Dinamarca, regresando a Inglaterra con su augusta esposa hacia mediados de Septiembre.

El papel de escribir de monsieur Faure.

En uno de los más elegantes almacenes de objetos de escritorio de la rue de la Paix, han estado expuestas la semana última multitud de cajas de papel destinadas al presidente de la República francesa durante su actual viaje a Rusia.

Las damas más distinguidas de París, para quienes toda novedad de la moda es siempre un acontecimiento de importancia, se han apresurado a ir a examinar este papel, hecho realmente con mucho gusto y arte. El tamaño de las hojas no es muy grande, y su color un gris perla muy lindo, color que, a no dudar, será el que prive el próximo invierno para los perfumados billetes de las bellas. En el ángulo de la derecha campea en relieve la bandera tricolor, y debajo dos flechazas también de color oro viejo. Véase además escrito en letra gótica dorada el nombre *Le Pothuan*, del barco en que viaja el presidente.

Como hemos dicho, el conjunto resulta tan elegante como artístico.

CUBA

El general Ahumada

El gobierno tiene noticia de que el general Ahumada continúa mejorando y de que ha desaparecido el peligro en la enfermedad que le ha postrado.

Así se le ha hecho saber a la distinguida hermana del paciente, que veraneó en Oñate y que visitó en San Sebastián al general Azcárraga cuando llegaron los primeros rumores de la dolencia del segundo cabo de Cuba.

Algunos correspondientes y periódicos supusieron erróneamente que dicha señora era hija del general Ahumada.

El Sr. Barroeta.

Dice un periódico: «Personas de la familia de D. Santiago Barroeta, cuya fuga de Cienfuegos y llegada a la ciudad de Nueva York hicimos públicas oportunamente, nos ruegan que, en obsequio al buen nombre de dicho señor, anunciemos su propósito de regresar a la isla de Cuba, y ponerse a disposición de aquellos tribunales y autoridades desde el momento en que deje el mando el general Weyler, a cuya animosidad, que no a ningún género de responsabilidades, trató el Sr. Barroeta de sustraerse embarcándose para los Estados Unidos.»

A fin de rectificar los juicios que la opinión hubiera podido hacer sobre ciertas referencias de la prensa yankee, el señor Barroeta ha enviado a España gran número de ejemplares del folleto que publicó poco después de su llegada a Nueva York.

El general Pandó.

Dicen algunos periódicos (ignoramos con qué fundamento) que es muy probable que se confiera en breve un importante cargo en la isla de Cuba al general Pandó.

Los refuerzos de que se habla

Escribe *El Liberal*: «No creemos que sirva para tranquilizar a nadie la noticia ayer transmitida por nuestro redactor-corresponsal, diciéndonos al país, al país desangrado y angustiadísimo, que para Octubre tendrán que embarcarse con destino a Cuba quinientos soldados.»

No ya para este gobierno interino, para el propio Sr. Cánovas del Castillo, resultaba cosa absolutamente descartada el intento de enviar un hombre más a la campaña de Cuba. Desde el momento que el general Weyler declaró pacificadas las provincias occidentales y dijo que no necesitaba un soldado más, sino antes bien que podía enviar a la Península desahoga-

damamente algunos miles de ellos; desde el momento que se inició la nueva política de reformas, el país pudo creer que las campañas de Cuba y Filipinas no le costarían nuevos esfuerzos de hombres. Recuerde esta famosa y tranquilizadora frase de Cánovas: «Ni a César le mandaría yo 20.000 hombres.»

San Sebastian

Comision de Eibar.

San Sebastian 22.—Hoy ha visitado al general Azcárraga una comisión de armadores de Eibar para pedirle que les concediera la fabricación de fusiles Mauser.

El presidente del Consejo prometió atender la petición de los comisionados para más adelante, añadiendo que ahora le era imposible por hallarse agotado el crédito extraordinario en virtud de las adquisiciones hechas recientemente.

Manifestó su deseo de que la industria nacional atiende a las necesidades del armamento del ejército, y que para tal fin precisa presentar a las Cortes un proyecto de ley que, una vez aprobado, obligue a todos los gobiernos.

Los comisionados salieron muy complacidos.

La lluvia.

San Sebastian 22.—Por efecto de la lluvia han tenido que suspenderse los anunciados fuegos artificiales.

En el Casino reina bastante animación para el cotillon.

Como el general Azcárraga tiene que asistir al banquete que se celebra mañana en Miramar, ha suspendido su visita al fuerte Guadalupe.

Si continuase la lluvia, aplazará dicha visita hasta que abanque el tiempo.

Se hace notar la circunstancia de no haberse dado el caso de Hoyer aquí en día de toros desde hace diez años.

Accidente en el mar.

San Sebastian 22.—A las siete de la tarde, cuando descargaba un temporal deshecho, cruzaba la bahía una lancha que volvía de la pesca.

La fuerza del viento y los furiosos embates de las olas concluyeron por hacerla chocar contra unas rocas después de una lucha desesperada que durante media hora sostuvieron los tripulantes de la embarcación.

Otra lancha fué en socorro de la anterior y la pudo salvar.

La Reina, que había presenciado lo ocurrido desde el torreon de Miramar, al ver que estaban salvados los pescadores, mandó al puerto a buscar a éstos y a sus valientes salvadores, los hizo subir a Palacio, les dirigió palabras muy afectuosas y ordenó que les entregaran 200 pesetas.

Los bravos marinos salieron muy emocionados de la regia estancia.

Varias noticias

San Sebastian 22.—El banquete que se celebrará esta noche en Miramar será de 30 cubiertos y asistirán los ministros, la señora del presidente del Consejo, las autoridades civiles y militares, los jefes de la Escuela Real, el de miqueletes y los comandantes de los buques *General Valdés* y *MacMahon*.

El general Azcárraga ha aprobado los planos para construir un fuerte en la punta de la costa, en el cabo Higuero, que se halla en excelente posición estratégica.

Confiado en la pronta terminación de la guerra de Filipinas, se reservará la plaza de profesor de S. M. el Rey al teniente coronel de artillería Sr. Loriga, designado por sorteo de ayer para ir a operaciones en dichas islas.

EL ACTUAL REEMPLAZO

Un despacho de Madrid que publica *Le Temps* dice que la distribución del contingente de este año se verificará en la forma que sigue:

Cupo de la Península...	70.000	mozos.
» de Cuba.....	20.000	»
» de Filipinas.....	8.000	»
» de Puerto-Rico....	2.000	»
Total.....	100.000	»

El número de mozos alistados y útiles es bastante mayor, merced a haberse corregido muchos abusos con la nueva ley, y quedarán por la tanto excedentes de cupo los que pasen de la cifra necesaria.

Dícese que los batallones de infantería del ejército peninsular elevarán su fuerza en revista a 1.000 plazas.

El general Lopez Dominguez.

Un redactor del *Figaro* ha celebrado una entrevista en París con el general Lopez Dominguez.

Contestando a preguntas del periodista, ha manifestado, entre otras cosas, que es difícil pensar en la completa pacificación de la isla de Cuba para Marzo de 1898.

Hablando del Sr. Cánovas, elogia el prestigio de que disfrutaba, su firme voluntad y tacto político y diplomático.

Dudó de que el general Azcárraga pueda reemplazarle, no obstante ser un hombre muy hábil y de carácter íntegro.

El general Lopez Dominguez cree en la próxima subida del partido liberal al poder, si los conservadores no se uenen.

LOS LIBERALES

San Sebastian 22.—Personas que tienen motivos para conocer el pensamiento del Sr. Sagasta, aseguran, ignora con qué fundamento, que al jefe del partido liberal le ha parecido bien que la Reina Regente haya confirmado los poderes al general Azcárraga, mientras llega el momento de reunir las Cortes.

Cuando este momento llegue—y está más cerca de lo que generalmente se cree,—entendiendo el Sr. Sagasta, según las versiones a que me refiero, que al pedir el decreto de convocatoria se planteará

de nuevo la crisis, que ha de producir la entrada del partido liberal en el poder.

La "Gaceta,"

La de hoy no contiene más que un decreto del ministerio de Ultramar concediendo honores de jefe de administración a D. José Carralero y Calderón.

DESDE TORRELAVEGA

Ha quedado constituido en esta ciudad el Circulo liberal-dinástico.

Merecen plácemes los trabajos que se han hecho para llegar a este resultado.

El Comité local del partido está formado del modo siguiente:

Presidente nato: Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Presidentes honorarios: Excmo. señor D. German Gamazo, D. Gilberto Quijano y Fernandez y D. Carlos de Castañeda.

Presidente efectivo: D. Santiago Sañudo y Cano.

Vicepresidente: D. Arcadio Barrillas.

Secretario: D. Arturo G. del Río.

Vicesecretario: D. Julian G. de los Rios.

Vocales: D. Hipólito Plata, D. Bernardo Argumosa, D. José Luis de la Fuente, D. Alfonso Manso y D. Angel Caballos.

Participado al Sr. Sagasta, se sirvió contestar así:

«Sr. D. Santiago Sañudo y Cano. Mi apreciable amigo: Tengo el gusto de aprobar el nuevo Comité liberal de Torrelavega, que bajo la digna presidencia efectiva de Vd. se ha constituido recientemente, y agradeciendo por mi parte la honoraria del mismo, aplaudo los patrióticos propósitos en que Vd. y esos correligionarios, a quienes felicito con este motivo, se han inspirado al organizarse de forma tan conveniente para la propaganda y defensa de nuestro partido.»

Reciba usted, pues, y signifique a los correligionarios de la localidad las más expresivas gracias, y el cariñoso saludo de su afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.—*P. Sagasta.*»

Esta expresiva carta del Sr. Sagasta pone de manifiesto palpablemente el agrado con que ha visto la campaña de la unión de los elementos liberales emprendida por el comité liberal de Torrelavega.

Pero no se han limitado los liberales de Torrelavega a organizarse por la unión. Conociendo que para la más activa propaganda, para mantener relaciones con los correligionarios, y para conseguir el fruto de sus afanes, era preciso un órgano en la prensa, le crearon tan pronto como fué iniciada la idea, y ya anda por el mundo *El Liberal Montañés*, cuyo programa, entre otras cosas, dice: «En política general, nuestro programa es el del partido liberal dinástico, del que es jefe indiscutible el eminente hombre público D. Práxedes Mateo Sagasta.»

En la política provincial, llamémosla así, hemos de procurar la unión de todos los elementos liberales hoy diseminados, y combatir con todas nuestras fuerzas la reacción política que nos amenaza y el caciquismo que nos mata, puesto que pone toda su influencia al servicio de los intereses particulares del compinche ó del agente electoral, y no le queda ni tiempo, ni energías, ni valimiento, ni fuerza moral para proteger los intereses generales de la provincia y los particulares de sus pueblos.»

«Semana hoy, ya se piensa en convertirlo en bisemanal; y si como hasta ahora le distingue el público y le ayudan los liberales en lo sucesivo, acaso acaso se atreva a más. Verdad es que esto no depende solo de los ánimos de sus redactores—gente joven y decidida—sino también de causas múltiples, entre las que la principal es la de ser la estación telegráfica de Torrelavega de servicio limitado, con notorio detrimento de los intereses del público y del Estado.»

Dirige esta publicación D. Florencio Ceruti, escritor de correcta pluma, poeta fácil y entusiasta liberal.

Por telégrafo

Exterior.

Congreso de taquígrafos.

Stockolmo 22.—Ha terminado sus tareas el Congreso internacional de taquígrafos reunido en esta capital, acordando que el próximo Congreso se celebre en París.

La insurrección del Uruguay.

Montevideo 22.—Han seguido las negociaciones entre el gobierno uruguayo y los rebeldes. Estos pedían la intervención en la administración de ocho provincias; el gobierno solo les concedía tres. En vista de esto, los revolucionarios se han negado a todo arreglo y han vuelto a romper las hostilidades.

Fiesta onomástica.

Roma 22.—Con motivo de celebrarse hoy la fiesta onomástica de Su Santidad Leon XIII, le han visitado numerosos prelados y comisiones de las sociedades católicas. El Pontífice disfruta excelente salud y su palabra viva y animación han llamado mucho la atención de cuantos le han visitado.

Peligro conjurado.

Londres 22.—Desde Simla, y con referencia a recientes noticias de Chakdara, aseguran que las tribus hostiles a Inglaterra continúan sometidos, quedando completamente conjurado el peligro de nuevos trastornos.—*Fabra.*

Interior

Festival marítimo.

Cádiz 22.—Se ha celebrado esta noche el festival marítimo.

Los edificios y la bahía, profusamente iluminados, presentan un aspecto fantástico.

La muralla y el muelle tienen grandes fones eléctricos y profusa iluminación a la veneciana, luciendo también infinidad de bengalas.

Los buques se hallan iluminados a la veneciana. El *Carlos V*, el torpedero *Furor*, la *Nautilus* y el vapor de la Transatlántica *Joaquín Piélagos*, ostentan grandes reflectores eléctricos, y en el *Piélago* se ve además un gran transparente con el escudo de Cádiz.

Cruzan la bahía infinidad de botes repletos de gente.

El Ayuntamiento ha premiado con 50 pesetas dos barcos de los mejor iluminados.

En otras embarcaciones van rondallas y comparsas cantando.

La escuadra en la Coruña.

Coruña 22.—La oficialidad de la escuadra y muchos marineros han asistido esta tarde, invitados por el Ayuntamiento, a la corrida de toros.

Los matadores brindaron los toros al almirante, el cual les regaló gemelos de oro con piedras, y petaca y fosforera de oro.

Fiestas en Toledo.

Toledo 22.—En la Plaza de Toros se ha celebrado esta tarde un festival, en el que ha tomado parte el Orfeón de Madrid.

El batallón infantil hizo algunas maniobras y obtuvo muchos aplausos.

Después el orfeón cantó varias obras, algunas de las cuales tuvo que repetir a instancias del público.

Finalmente, hubo carreras de cintas por varios ciclistas de la localidad.

Esta noche recorre las principales calles vistosa retreta.

Con ella ha terminado la actual feria, que ha sido animadísima.

Vuelco de dos coches.

Santander 22.—Varias familias que habitan en el hotel del Sardinero han hecho una excursión a Comillas, con objeto de celebrar el cumpleaños de doña Joaquina Basabe.

A la mitad del camino volcó uno de los coches. Los viajeros que iban en él salieron ilesos e hicieron a pié el viaje a Comillas.

Allí tomaron otro coche para el regreso. En el camino se desabocaron los caballos, volcando igualmente el carruaje.

Han resultado heridos doña Joaquina Basabe, D. Enrique Asino y su esposa, doña Elisa Gómez y D. Eduardo Asino.

Fiestas en Aranjuez.

Aranjuez 22.—Las fiestas que se celebrarán aquí este año con motivo de la próxima feria, serán espléndidas y notables.

El 4 de Septiembre, primero de feria, habrá corrida de toros en la que tomarán parte los diestros *Guerrita* y *Minuto*.

El Ayuntamiento y Sociedad del Comercio, Industria y Agricultura, darán bailes en los pabellones que al efecto está instalando en la pintoresca plaza de San Antonio. También habrá retretas, dianas, iluminaciones, funciones de teatro y otros festejos.

Dos suicidios.

Valladolid 22.—Se ha suicidado, arrojándose al Canal de Castilla, la señora de un capitán que se encuentra en Filipinas.

También se tiró al Canal la esposa de un comandante residente en Madrid, pero la han salvado las personas que la vieron.

Incendio en un bosque.

Palma 22.—En el término municipal de Felanitx están ardiendo más de doscientas hectáreas de bosque.

Inmensas llamas se ven desde Felanitx. La población está consternada. Han salido auxilios con objeto de atajar los progresos del fuego, aislando las arboledas inmediatas al bosque.

Sospéchase que se trata de un atentado criminal.

AL MENUDEO

Viaje de un ministro.

Cuando regrese a Madrid el general Azcárraga y se celebre el Consejo en que dé cuenta a sus compañeros de gabinete de sus conferencias con S. M. la Reina y con el Sr. duque de Tetuan, saldrá el señor ministro de Fomento para Cstona, cuyas aguas no pudo tomar por consecuencia del tristísimo suceso de Santa Agueda.

El Sr. Lizares Rivas no permanecerá fuera de Madrid más que el tiempo indispensable para cumplir aquella prescripción facultativa.

El veraneo.

En Zarauz continúan la condesa de San Luis, la marquesa de Villadarias y su hija, la marquesa de Perijá, la marquesa de Casa Torres y su hija, la condesa de Orgaz y su nuera, las tres lindísimas hermanas Mirasol, las marquesas de Squilache, Santillana y Valderrazo, la señora de Prawott y la señora de Bayo.

EDICION DE LA NOCHE

LA POLÍTICA en San Sebastian.

Azcárraga molestado.

San Sebastian 23 (11:30 m.). El general Azcárraga muéstrase molestado porque algunos periódicos le han atribuido opiniones que no ha manifestado a nadie y que están en contradicción con su manera de pensar.—*Mencheta.*

Un telegrama de Pidal.

San Sebastian 23 (11:35 m.). El Sr. Pidal ha contestado lo siguiente al telegrama que puso el general Azcárraga a los presidentes de las Cámaras, después de jurar el cargo de presidente del Consejo:

«Felicite, pidiendo a Dios la de energías para salvar la unidad del partido que representa los principios de las clases conservadoras, indispensables al trono y al bien de la patria.»

También se encuentran en dicha villa las bellas hijas del embajador de Alemania, las del embajador de Italia y las señoras de los ministros de Portugal y de Holanda.

—Precedentes de Panticosa han llegado a Bilbao el marqués de la Torre y su primo el señor de Nájera.

—Han llegado a San Sebastian los marqueses de Golecorreta y el conde de Peñafiel, y a Madrid, procedente de la capital de Guipúzcoa, el conde de Reparaz.

En la corrida de novillos verificada ayer tarde en Carabanchel Alto, logró saltar unos tablones que servían de barrera el segundo toro.

Entre el público hubo la alarma consiguiente, carreras y sustos.

Una pareja de la Guardia civil logró matar al animal a tiros, y siguió la lidia de los otros toros sin incidentes dignos de mención.

Empréstito municipal.

Ha sido *La Estafeta* que el alcalde de Madrid ha comenzado a ocuparse de la realización de un empréstito municipal, proyecto que será el complemento del arrendamiento de la renta de consumos.

Defunción.

Nuestro estimado amigo el general y distinguido literato D. Mariano Capiepon, ha tenido la desgracia de perder a su esposa.

De todo corazón le enviamos nuestro más sentido pésame.

Por la Reina Cristina.

En la capilla del Real Palacio se cantaron ayer tarde vísperas, y hoy se han celebrado solemnemente honras fúnebres por el alma de la Reina gobernadora doña Cristina, con motivo del aniversario de su muerte.

Robo.

Ayer se descubrió un robo en la casa número 93, piso entresuelo, de la calle de Toledo.

Los rateros forzaron la puerta de entrada a la habitación y cuantos muebles había en la casa.

Se llevaron 3.185 pesetas en metálico, varias alhajas de valor y mucha ropa de vestir y de cama.

Como es natural, ni la portera, ni los vecinos se enteraron de lo ocurrido en la casa; pero en cambio, los agentes de la autoridad tampoco saben quiénes sean los autores del robo.

El juzgado interviene en el suceso.

Un buque nuevo.

En la primera quincena del próximo mes de Septiembre llegará a Santander el primero de los vapores que han de formar la flota de la Compañía de Navegación Santanderina.

Este buque es de 2.700 toneladas y se llamará *Peña Cabarga*. Ha sido botado al agua recientemente en los astilleros de Glasgow.

Para mandarle ha sido nombrado el marino montañés D. Segundo Cruz Martínez, quien durante muchos años ha navegado como capitán a la carrera del Norte. Los demás oficiales del buque, por acuerdo de los armadores, serán también de Santander.

Robo de dinamita.

Del polvorín de la mina «Petrónils», en San Julian de Musques, fueron robadas anteaño cuatro cajas de dinamita y 400 cápsulas.

Las autoridades practican las oportunas diligencias para la captura de los ladrones.

Obsequio al general Blanco.

El Obispo de Vitoria ha obsequiado con un almuerzo, al que han concurrido todas las autoridades, al general Blanco.

Las fiestas de Castilla.

Del 30 del corriente a 5 del Septiembre próximo se celebrarán en Castilla las tradicionales fiestas, que todos los años tienen lugar en aquella ciudad.

Además de las famosas fiestas de moros y cristianos, habrá alboradas, dianas, iluminaciones y veladas musicales, carreras de diversas clases, funciones y procesiones religiosas, feria, danzas al estilo del país, partidos de pelota, castillo de fuegos artificiales y traca.

Homenaje a Montero Rios.

Han sido colocadas en el vestibulo del palacio de Lotruizan las cuatro estatuas que, como testimonio de gratitud al señor Montero Rios por su campaña en contra del monopolio de la sal, le ofrecieron las provincias gallegas.

Dichas estatuas están muy bien ejecutadas.

La señora de Angel Muro.

Dicen de Bouzas (Galicia), que los médicos han desahuciado a la viuda del conocido escritor D. Angel Muro, la cual dió a luz una niña en el momento en que expiraba su esposo.

Concepcion Arenal.

La casa Masrera ha terminado la fundación de la estatua dedicada a la notable escritora Concepcion Arenal.

Considérase de importancia el telegrama del Sr. Pidal, que se opone a ciertas corrientes de algunos políticos.—*Mencheta.*

Contra el anarquismo.

San Sebastian 23 (11:45 m.). Como se ha hablado de una acción común de las naciones para la represión del anarquismo, he hecho algunas averiguaciones, resultando que ni el embajador de Francia ni el de Inglaterra han recibido ninguna instrucción especial.—*Mencheta.*

La Reina.—El Sr. Dato.—Lo que quiere Silvea.

San

sentará obstáculos a la union de los conservadores.—Mencheta.

Los anarquistas en Londres.

Tumulto. El meeting celebrado ayer en Trafalgar Square, y del cual se ha comunicado ya noticia telegráfica, terminó con un tumulto, porque la muchedumbre silbó a los anarquistas que habían querido hacer uso de la palabra y propaganda de sus ideas, ocasionándose con este motivo varias reyertas y choques, que obligaron a que la policía interviniera.—Fabra.

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Asesino.

Nueva-York 23.—Noticias recibidas de Nueva-Orleans dan cuenta de que un negro detenido recientemente por la policía, ha confesado ser el autor del asesinato cometido el año último en la persona del español Alexis, suceso que tuvo por entonces gran resonancia, á causa de que el populacho, suponiendo autores de dicho delito á dos italianos, los lynchó.

Un incendio.

Atenas 23.—Un terrible incendio ha destruido hoy un grupo de casas de esta población, calculándose los daños ocasionados en más de un millón. El edificio que ocupa el Banco Nacional, por cuya suerte se había temido, ha sido respetado por el incendio.—Fabra.

El viaje de M. Faure

San Petersburgo 23.—La animacion en esta capital va en progresivo aumento: muchas casas lucen colgaduras y banderas; hombres y mujeres llevan lazos con los colores franco-rusos, y los periódicos unánimemente saludan en su llegada al presidente de la República francesa, dándole la más calurosa bienvenida y ratificando con esta motivo los sentimientos amistosos del imperio moscovita hacia Francia.

Desde primera hora de la mañana de hoy en el puerto de Cronstadt reinaba inusitado movimiento y á la hora de los últimos despachos la flotilla de vapores habia salido al encuentro del buque que conduce á M. Faure.

San Petersburgo 23.—El acorazado Pothuau llegó á las once y treinta de la mañana de hoy á la rada de Cronstadt, pasando inmediatamente el Sr. Faure, prestando invitacion del soberano ruso, á bordo del yate Alejandra.

En él le aguardaba el Emperador Nicolás, dándose ambos personajes un estrecho abrazo.

Después se dirigieron á Peterhof para desembarcar en dicho punto, como lo hicieron entre las aclamaciones entusiastas y calurosas de la muchedumbre. En el palacio de Peterhof el Sr. Faure ocupa las habitaciones de la gran duquesa Olga Nicoláiewna.—Fabra.

Weyler y Primo de Rivera.

Lo que dice el ministro de la Guerra.

San Sebastian 23.—El general Azcárraga niega que el general Primo de Rivera haya pedido el envío de 25.000 hombres de refuerzo.

Niega tambien que haya pensado en el relevo del general Weyler, añadiendo que como solo hace dos días que desempeña la presidencia del Consejo, no ha tenido tiempo de ratificar los poderes de aquel general.—Fabra.

San Sebastian.

FIRMA DE LA REINA

San Sebastian 23.—La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

Ascendiendo al empleo de general de division á D. Jose Toral Velazquez, y á general de brigada á D. Leopoldo Bejar, ambos por servicios prestados en campaña.—Concediendo la gran cruz roja del

Mérito militar al general de brigada don Ignacio Montaner.

Disponiendo ósea en el cargo de subdirector de la Guardia civil en Cuba, el general de brigada D. Esteban Loño, á quien sustituirá en dicho cargo D. Jorge Garrich.—Fabra.

Sorteo para Filipinas.

En el ministerio de la Guerra se ha celebrado hoy un sorteo para destinar á Filipinas cuatro médicos mayores, habiendo resultado elegidos D. Antonio Suarez, D. Pedro Caráiz, D. Juan Rodriguez y D. José Romero.

Vapores correo.

Las Palmas 23.—Con direccion á Cádiz, ha zarpeado de este puerto el vapor Larache, de la Compañía Transatlántica.

Puerto Rico 23.—Ha salido de este puerto con rumbo á la Habana el vapor correo Montevideo, de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

Detenidos en libertad.

Barcelona 23 (41). Han sido puestos en libertad seis individuos que se hallaban detenidos á consecuencia de los últimos sucesos de Marraca.—Mencheta.

Cartuchos de dinamita.

Barcelona 23 (41). La policía ha practicado registros domiciliarios en Gracia, incautándose de algunos cartuchos de dinamita.—Mencheta.

Funerales por el Sr. Cánovas.

Barcelona 23 (tarde). Costeados por el Circulo Conservador, se han celebrado en la Iglesia de Santa Maria de Mar funerales por el Sr. Cánovas.

Han asistido las autoridades, los senadores y diputados y numerosas comisiones de los pueblos de la provincia.—Mencheta.

Fiestas en Bilbao.

Bilbao 23 (5 tarde).—Urgenta. Con buen tiempo se ha verificado hoy la corrida de toros que se suspendió ayer. En los palcos y gradas hay muchas hermosas mujeres luciendo mandilillas de madroños. La animacion es extraordinaria.—Mencheta.

Balance del Dia

Aunque estamos seguros—dada la rara situacion moral porque atraviesa España—que á la mayoría de los estantes y transeuntes de las Provincias Vascongadas preocupa ahora por cima de todas las cuestiones el disgusto de que se hayan suspendido por el temporal de aguas las corridas de toros de Bilbao y de San Sebastian; con todo esto, los corresponsales de la capital de Guipúzcoa, en la necesidad de dar alimento á los hilos telefónicos y telegráficos, continúan enviando impresiones sobre intimidades de la última crisis, y noticias mejor ó peor inspiradas sobre el relevo de Weyler, é instrucciones que pueda traer el nuevo ministro americano.

Los corresponsales que maniobran per el correo tambien tratan de la última crisis, llamándonos la atencion algunos detalles de las cartas que vemos hoy en periódico tan sesudo y ultra-conservador como el Diario de Barcelona.

Una de estas cartas, refiriéndose á los trabajos de concordia que se intentaron cuando en Madrid se reunieron tantos personajes con motivo del entierro del Sr. Cánovas, dice:

«El general Martínez Campos aconsejaba la constitucion de un gobierno bajo la presidencia de la persona á quien S. M. designara, del que fueran miembros los Sres. Pidal, Eldua-

ya y Villaverde; pero estas gestiones—añade—debieron sufrir alguna contrariedad, cuando el ilustre caudillo abandonó tan precipitadamente la corte, retirándose á su casa del Sardinero.»

Otro de los corresponsales del propio periódico consigna estas impresiones:

«El actual gobierno durará todo el tiempo que la corte tarde en regresar á Madrid; sigo creyendo que no podrá retrasar mucho su salida de San Sebastian, y que una vez que se encuentre en la capital de España se dará definitiva solucion á la cuestion política, que hoy ha tenido un forzoso y necesario aplazamiento.

Ahora, conservadores y liberales, más aún, dinásticos y no dinásticos, creen que la Corona se decidirá por llamar á sus consejos al partido liberal.

Yo considero esto como una nueva desgracia; pero soy de aquellos conservadores que ante todo son monárquicos, y entiendo, como entienden los demás, que no siendo posible la union de cuantos militan en el partido, se impone la visita de los fusionistas.»

Por todas partes se descubre, en efecto, que no puede continuar muchos dias la situacion establecida, y más considerando el poco apego que á su nueva posicion tiene el general Azcárraga; la actitud de factores tan importantes como los Sres. Martinez Campos y Silvela, y la discordia que mina al partido conservador.

Mientras tanto, siguen apretando los periodistas en San Sebastian al general Azcárraga, para ver si descubren lo que haya de hacerse con el general Weyler; pero hasta ahora las declaraciones son de tal índole, que hacen presumir poca fijeza de opiniones, y aun más bien propósito de dejarse la puerta abierta, por si conviene relevar á la autoridad superior de Cuba.

Una noticia curiosa, y á la par triste, vemos en la prensa de Barcelona, no comunicada por los corresponsales, que nosotros recordemos.

Segun esta noticia, entre los soldados últimos que trajo el San Ignacio de Filipinas, han venido 12 soldados, á quienes se ha dado orden de embarcar de nuevo para Manila, por haberse advertido que por error burocrático se les envió á la Peninsula.

Los periódicos de Barcelona, más circunspectos, censuran asimismo que en esta época del año, de tanto calor, se llenen los barcos de enfermos, incurriendo en temeridades de que en vano protestaron los representantes de la Transatlántica en Manila, al declinar la responsabilidad de traer tantos soldados en tan malas condiciones.

El presidente de la república francesa, M. Faure, desembarcó esta mañana en Peterhof, despues de un viaje muy feliz.

Los telegramas añaden que el recibimiento que le han dispensado el Emperador de Rusia, el gobierno de aquel país y el pueblo ha sido muy afectuoso.

La Bolsa

OPERACION OFICIAL DEL 23 DE AGOSTO DE 1897

PREPARADA POR LA OFICINA DE ANTECIPACION

Ultimos precios

Table with columns: Ultimos precios, Dia 21, Dia 22, Diferencia. Lists various securities like Renta de 50,000 p, Renta de 25,000 p, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS. A la vista, 30/90 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00/00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 32/95 ptas. A 8 dias vista, idem, 00/00.

PARIS 23 (12/05 t.)—4 0/0 extero, 62/00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Firmeza de cambios. Hoy parecia notarse más movimiento de operaciones dentro del reducido círculo á que se contraen los asuntos bursátiles en esta temporada.

Se han aceptado mejoras cambios. El 4 por 100 interior al contado ha subido 15 céntimos en operaciones de partida, esto es, ha tenido el cambio de 64/75.

A fin de mes se ha cotizado con la sola mejora de 10 céntimos, respecto del sábado, ó sea de 64/50 á 64/60.

El fin del próximo corre con los mismos cambios de fin de Agosto: á 64/55 y 64/60.

El exterior cierra al contado y fin de mes á 89/80, habiendo tenido tambien el primero el cambio de 80/75, y el segundo 81/85.

La demanda que viene haciéndose de Duda amortizable ha hecho subir su cambio, con respecto al día anterior, de 60 á 70 céntimos; pues de cotizado á 79/35 y 79/40, queda ofrecido dinero á 79/60.

Han regido los mismos cambios: 101/40 y 101/30 en las obligaciones del Tesoro 5 por 100, vencimiento de fin de año.

Igual puede decirse de las obligaciones de Aduanas; sus cambios de 95/25 á 95/15.

Los billetes de Cuba de 1886 sostienen el cambio de 98/30, y los de 1890 el de 80 por 100.

Las obligaciones de Filipinas á 95/80 en partida, y de 95/90 á 95/80 en pequeñas cantidades.

Tambien se han cotizado las obligaciones del Ayuntamiento de Madrid de 250 pesetas á 70 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 103, y las del 4 por 100 á 94/75.

El cambio de las acciones del Banco de España ha sido 411 por 100 en cortas cantidades.

Las de la Compañía de Tabacos, á 214 por 100.

El cambio internacional señala poca variacion: los francos con el beneficio de 32/95 y 30/90, y las libras esterlinas de 32/97 á 32/95 pesetas una en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa. A las 11:30.—4 cor. 100 interior, fin de mes, 64/60 dinero; fin del próximo, 64/60 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 23 (tarde). Interior, 4 por 100, 64/52.—Exterior, 4 por 100, 80/78.—Amortizable, 4 por 100, 79/00.—Cuba, 1886, 96/50.—Cuba, 1890, 79/87.—Nortes, 00/00.—Colonia, 00/00.—Francia, 00/00.—Orens, 00/00.—Carpas de obligaciones Aduanas, 91/00.—Aras.

LOS TEATROS

Jardín del Baza Retiro.

Anoche volvió á representarse la ópera Carmen, y el público premió con sus aplausos la discreta interpretación que obtuvo por parte de la señorita Farez y de los Sres. Stenatti y Mestres.

Charada.

Segunda segunda (100); es un juego de tercería, ondul y oídas á los carreteros el repetir la primera. Sé de una niña divina, prima dos tercios llamada, la cual dice que está travestida, planes ha de verse en el teatro.

Cultos

Santa de mañana.—Santa Aurea, virgen y mártir; San Bartolomé, Apóstol, y Santos Tolmaso y Roman, Obispos y mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—22 de abono.—I. Carmen.—Intermedios en el Jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, 50 céntimos.

PRINCE ALFONSO.—A las 8 3/4.—Aqui va á haber algo grande ó la casa de los escándalos.—A las 9 3/4.—La Venus negra (astrón).—A las 10 3/4.—Agua azucarada y aguardiente.—A las 11 3/4.—Fotografías animadas ó El arca de Noé.

ELDORADO.—A las 9.—Los cosineros.—A las 10.—La noche del 31.—A las 11.—El cocinero de S. M.—A las 12.—El pobre diablo.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Soirée fashionable.—Programa selecto del que forma parte la pantomima «La Cenicienta».—Debut de la troupe Nelson con su pantomima camaleónica «Folle-ton», en la cual consigue tantos aplausos Mr. Nelson por la rapidez en los cambios de los tres personajes que desempeña.—El clown Pi Out con su cardo automático.—El tipodista Mr. Henry y todos los principales artistas de la compañía.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran funcion á beneficio del bello sexo: entrada gratis á las señoras.—Tomará parte los excéntricos ingleses Siray y Siskin, Mlle. Guillaume, los hermanos Hernandez, los populares clowns Tontoo y Antonet y la pantomima «Los molinos», por todos los artistas de la compañía.—Butaca con entrada, 1/50 pesetas.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

sa, y por lo tanto, el mancebo echó á andar con la cabeza descubierta y con los perros atraillados.

En cuanto hubo dado algunos pasos reparó que para ir al castillo de Souday no necesitaria los setenta y cinco minutos que contaba emplear, pues habiendo conocido los perros el camino que su conductor llevaba, en lugar de obligarle á tirar de la trailla, le forzaban por el contrario á retenerla para moderar su impaciencia.

Los animales husmeaban la perrera y tiraban de la cuerda con fuerza tal, que enganchados á un vehículo ligero habrian hecho que el baron anduviese el camino en media hora.

Y como la impaciencia de los perros corría parejas con la suya, adoptóse el trote.

A los veinte minutos atravesaron por el tercio de su anchura la selva de Machecul con el objeto de acertar el camino.

Al penetrar en la selva era preciso trepar una áspera pendiente, y subió el mancebo al paso gimnástico, pero al llegar á la cumbre tuvo que detenerse para cobrar aliento.

Mes como los perros no experimentaban la misma necesidad, porque resollaban andando, dieron inequívocas muestras de impaciencia, la cual fué contenida por su conductor, tirando hacia atrás, mientras ellos tiraban hacia adelante.

Segun los primeros principios de matemáticas, dos fuerzas iguales se neutralizan; y como el baron la tenía superior, hizo más que neutralizar la de los perros. En cuanto el grupo estuvo parado, aprovechó el baron esta circunstancia para sacar el pañuelo y enjugarse el sudor de la frente. Pero mientras lo hacía gozando del suave ambiente con que la boca invisible de la tarde refrescaba su rostro, pa-

recióle oír un grito llevado en alas del viento.

Oyéronlo tambien los animales, contestando con el aullido prolongado que despiden los perros extraviados, tirando en seguida del cordel con mayor fuerza.

Habia ya cobrado aliento y enjugados la frente, y por lo tanto no tenia motivo alguno para contrariar los deseos de Galon de Oro y Allegro, así es que en lugar de tirar hacia atrás, prosiguió el trote ininterumpido.

No bien hubo dado trescientos pasos, cuando volvió á resonar más próximo y más distinto el mismo grito. Los perros volvieron á contestar con un aullido más prolongado, acompañado de un tiron más fuerte.

Entonces comprendió el mancebo que llamaban á los perros. Como á cosa de medio kilómetro de distancia repitíase por tercera vez los mismos gritos y en igual direccion, lo cual probaba que los habia lanzado el mismo sujeto que diera los primeros y estaban rastreando los perros. Al oír esta última voz, Galon de Oro y Allegro tiraron de la trailla con tal ímpetu, que el baron se vió obligado á pasar, mal de su agrado y arrastrado por ellos, del trote corto al largo y al galope.

Cinco minutos haria que duraba esta carrera, cuando de improviso apareció un hombre en el lindero del bosque, y de un salto salvó la zanja, plantándose en mitad del sendero y cerrándole el paso.

Era Juan Oullier, que encarándose con él, le dijo con irónico acento:

—¡Hola, hola, caballero! ¿Con que no satisfecho con despistar á mis perros del lobo que estábamos cazando, para hacernos correr la liebre que se os antoja perseguir, os tomáis tambien la libertad de llevarlos atraillados?

—Señor mío,—contestó el mancebo con

acento entrecortado por el cansancio,—sabed que si he atraillado vuestros perros, ha sido con el único objeto de devolverlos yo mismo al señor marqués de Souday.

—¡Yal sin sombrero y.... No os molestéis, señor mío, yo mismo los llevaré. Y antes de que el mancebo pudiera oponerse ó adivinar siquiera su intencion, arrancó de las manos la trailla tirándola sobre el cuello de los perros como la brida sobre el de un caballo.

Al verse estos libres partieron veloces con direccion al castillo, seguidos de Juan Oullier, que casi corría tanto como ellos, y hacia restallar el látigo gritando:

—¡A la perrera! ¡A la perrera!

Habia pasado todo esto con tal rapidez, que los perros y el recién venido se encontraban ya á un kilómetro de distancia cuando el baron volvió de su sorpresa, quedando petrificado en mitad del camino, abierta la boca, y fijos los ojos en la direccion que habian tomado Juan Oullier y los perros, cuando sonó de repente á dos pasos del mancebo la voz suave y cariñosa de una muchacha, exclamando:

—¡Jesús! señor baron, ¿qué hacéis á estas horas con la cabeza descubierta en medio del camino?

—¿Qué hacías? apurado es habria visto el mozo para decirlo. Advertia que sus esperanzas volaban hacia el castillo, y faltábale ánimo para seguirles.

Volviose para ver quién la hablaba, y conoció á su hermana de leche, la hija del colono Tinguy.

—¡Ah eres tú, Rosina? ¿De dónde vienes?

—¿Es posible? Ya sabes que mi madre te quiere y protege.

—¡Oh! en los buenos tiempos, no digo que no; pero hoy han variado las circunstancias.

—¿Hoy?

—Sí; hace una hora que ha mandado me echaran á la caila.

—¿Y por qué no preguntaste por mí?

—¡Y lo he hecho, señor baron; pero me contestaron que habías salido.

—¡Si he salido ahora mismo! Y á fé que por ligera que hayas ido no has andado más que yo.

—No diré lo contrario, señor baron, porque á decir verdad, al verme rechazada por vuestra madre se me ha ocurrido la idea de ir á encontrar á las Lobas; pero no acababa de resolverme á ello.

—¿Y qué ibas á pedirles á las Lobas?

—El baron tuvo que hacer un esfuerzo para pronunciar estas últimas palabras. —Lo que habia pedido infructuosamente á la señora baronesa; socorros para mi padre, que se halla gravemente enfermo.

—¿Qué tiene?

—Una calentura de muy mala especie que cogió en los pantanos.

—¡Mald! ¿Y es maligna, intermitente ó tifoides?

—¿Qué es yo, señor baron!

—¿Qué ha dicho el médico?

—¡Ah! como el médico vive en Lagé, no se molesta por manos de un napoleno, y nosotros no somos ricos para pagarle tan cara la visita.

—¿No te ha dado dinero mi madre?

—No os digo que ni siquiera ha querido verme; ¡una fiebre maligna! ha exclamado; y se atreve á venir al castillo estando su padre enfermo de una fiebre maligna! ¡chad! al momento!

—¿Es imposible!

